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P.4.3. Obc.state od sciany

Zestawienie obcigzen statych od sciany (ha 1m2)

Wartos¢
L.p. Opis oddziatywania char.
kN/m?
1. Ciezar ptyty $ciennej warstwowej (ptyta warstwowa $cienna z rdzeniem z wetny mineralnej 150mm, dane z katalogu
producenta) 24,9-9,81/1000 [0,24kN/m?] 0,24
2. Orientacyjny cigzar rygli $ciennych i stezen [0,10kN/m?] 0,10
3. Orientacyjny cigzar instalacji umiejscowionych (urzadzenia wentylacyjne, elektryczne, rury na kable) 20-9,81/1000
[0,20kN/m?] 0,20
4. Lekka obudowa z ptyt kartonowo-gipsowych 20mm na stelazu (dane z katalogu producenta) [0,22kN/m?] 0,22
0,76
P.4.4. Obc.state od pokrycia dachu
Zestawienie obcigzen statych od pokrycia dachu (na 1m2)
Wartos¢
L.p. Opis oddziatywania char.
kN/m?
1. Ciezar pokrycia dachu - dachéwka ceramiczna karpiéwka kryta w koronke (dane z katalogu producenta)
64,8-9,81/1000 [0,64kN/m2] 0,64
2. katy drewniane 3,8 x 5,8cm, drewno sosnowe, rozstaw co 29cm 6-0,038:0,058 szer.0,29 m [0,01kN/m:0,29m] 0,04
3. Kontrtaty drewniane 2,4 x 4,8cm, drewno sosnowe, rozstaw co 60cm 6-0,024:0,048 szer.60 cm [0,01kN/m:0,60m] 0,01
4. lzolacja przeciwwodna 0,17-9,81/1000 [0,00kN/m?] 0,00
5. Plyta drewnopochodna OSB 1,2cm 650-0,012-9,81/1000 [0,08kN/m?] 0,08
6. Izolacja termiczna - wetna mineralna Toprock Rockwool 25cm (dane z katalogu producenta) 0,4:0,15 [0,06kN/m?2] 0,06
7. Paroizolacja 0,1-9,81/1000 [0,00kN/m?] 0,00
8. Lekka obudowa sufitu z desek grubosci 1,9cm, drewno Swierkowe 5,5-0,019 [0,10kN/m?] 0,10
X 093
q.=g-cos 15,0°= 0,90
qy=g9g-sin150°= 0,24
P.4.6. Obc. stropu gestozebrowego
Zestawienie obcigzen dla stropu gestozebrowego (na 1m2)
Rodzaj Wartos¢ Wartosc
L.p. Opis oddziatywania oddziatywania char. U] rep.
kN/m?2 kN/m2
1. Roéwnomiernie roziozone obcigzenie uzytkowe wg PN-EN 1991-1-1/6.3.1 -
powierzchnia kategorii B [3,00kN/m?] zmienne 3,00 0,70 2,10
2. Ptytki granitowe grub.2 cm [28,00kN/m?3-0,02m] state 0,56 - 0,56
3. Szlichta cementowa grub.3 cm [21,00kN/m3-0,03m] state 0,63 - 0,63
4. lzolacja akustyczna - wetna mineralna Steprock HD Rockwool 5cm (dane
producenta) 1,4:0,05 [0,07kN/m?] state 0,07 -- 0,07
5. Plyta stropu zelbetowego grub.8 cm [25,00kN/m?3-0,08m] state 2,00 - 2,00
6. lzolacja termiczna - wetna mineralna Megarock Rockwool 15cm (dane
producenta) 0,28-0,15 [0,04kN/m?] state 0,04 -- 0,04
7. Orientacyjny ciezar instalacji umiejscowionych (urzadzenia wentylacyjne,
elektryczne - w tym oswietlenie, rury na kable) 30-9,81/1000 [0,29kN/m?] state 0,29 - 0,29
8. Ptyta kartonowo-gipsowa 2*1,25cm tgcznie z konstrukcjg (dane producenta)
28-9,81/1000 [0,28kN/m?] state 0,28 - 0,28
9. Obcigzenie od ciezaru wtasnego $cian dziatowych w przypadku przestawnych
$cian dziatowych o ciezarze wtasnym >1,0 i <2,0 kN/m dtugosci sciany wg PN-EN
1991-1-1/6.3.1.2(8) [0,80kN/m?] zmienne 0,80 0,70 0,56
3 7,67 6,53
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P.5.2. Oddziatywanie wozka widiowego

Obciazenie uzytkowe wg PN-EN 1991-1-1 / Oddzialywania wywotane przez podnosniki widtowe (6.3.2.3)

widok z boku

rzut

1,20 m

b

- Parametry podnosnika widtowego klasy FL3
- ciezar netto 44 kN
- udzwig 25 kN
- rozstaw kéta = 1,00 m
- szeroko$¢ catkowita b = 1,20 m
- obcigzenie osi podnosnika Qy = 63 kN
- Wézek z kotami twardymi — wspétczynnik dynamiczny ¢ = 2,0
- Warto$¢ charakterystyczna oddziatywania dynamicznego Qg = 126,00 kN

Obciazenie pionowe na jedno koto przednie:
Obcigzenie charakterystyczne:
Pk = Qxayn /2 = 126,00/2 = 63,00 kN

Obciazenie poziome na jedno koto przednie:
Obcigzenie charakterystyczne:
Py=30% -Q /2 = 0,3-63,00/2 = 9,45 kN

Informacja (1)

‘ Pk [kN]

Norma EN 1991-1-1 zaleca, aby oddziatywania wozkéw widtowych i pojazdow transportowych byty uwazane za
obcigzenia skupione przytozone razem z odpowiednimi roztozonymi obcigzeniami uzytkowymi okreslonymi dla

powierzchni kategorii A do G.
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P.6.1. Obcigzenie sniegiem - dach dwupotaciowy

Obciazenie sniegiem wg PN-EN 1991-1-3 / Dachy dwupotaciowe (5.3.3)

b is kN/m2]
przypadek (i) przypadek (ii) przypadek (iii)
1,200 1,200 0,600 | 1,200 1,200 0.600
Iy Wb i ] B iyt d | Wi
15,0° 25,0° 15,0° 25,0° 15,0° 25,0°

- Dach dwupotaciowy
- Obcigzenie charakterystyczne $niegiem gruntu (wg zatacznika krajowego):
Strefa obcigzenia sniegiem 3; A = 350 m n.p.m.
sk = 0,006-A - 0,6 = 1,500 kN/m?2
- Warunki lokalizacyjne: normalne, przypadek A (brak wyjgtkowo obfitych opadéw $niegu i brak wyjatkowych
zamieci)
- Sytuacja obliczeniowa: trwata lub przejsciowa
- Wspétczynnik ekspozyciji:
Teren: normalny
C.=1,0
- Wspétczynnik termiczny: C; = 1,0

Lewa potaé¢ dachu - przypadek (i) - rownomierny uklad obciazenia:
- Wspétczynnik ksztattu dachu:

Kat nachylenia potaci dachowej: a; = 15,0°

Mo = 0,8
Obcigzenie charakterystyczne $niegiem:

s = N-Ce-Cy-s¢ = 0,8-1,0-1,0-1,500 = 1,20 kN/m?

Prawa pota¢ dachu - przypadek (i) - rownomierny uktad obciazenia:
- Wspétczynnik ksztattu dachu:

Kat nachylenia potaci dachowej: a, = 25,0°

Zabezpieczenie przed zsunieciem sie $niegu z dachu

p2=0,8
Obcigzenie charakterystyczne $niegiem:

s = J-Cq-Cy-s¢ = 0,8-1,0-1,0-1,500 = 1,20 KN/m?

Mniej obcigzona (lewa) pota¢ dachu - przypadek (ii) - nierdwnomierny uktad obcigzenia:
- Wspétczynnik ksztattu dachu:

Kat nachylenia potaci dachowej: a = 15,0°

p=0,5y,=0,50,8=0,4
Obcigzenie charakterystyczne $niegiem:

§ = P-Cq:Cy-s¢ = 0,4:1,0-1,0-1,500 = 0,60 KN/m?
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Bardziej obcigzona (prawa) pota¢ dachu - przypadek (ii) - nierdwnomierny uktad obciazenia:
- Wspétczynnik ksztattu dachu:

Kat nachylenia potaci dachowej: a, = 25,0°

Zabezpieczenie przed zsunieciem sie $niegu z dachu

M2 =0,8
Obcigzenie charakterystyczne $niegiem:

s = N-Ce-Cy-s¢ = 0,8-1,0-1,0-1,500 = 1,20 kN/m?

Bardziej obcigzona (lewa) pota¢ dachu - przypadek (iii) - nierownomierny uktad obcigzenia:
- Wspétczynnik ksztattu dachu:

Kat nachylenia potaci dachowej: a; = 15,0°

M2 =0,8
Obcigzenie charakterystyczne $niegiem:

s = J-Ce-Cy-s¢ = 0,8-1,0-1,0-1,500 = 1,20 kN/m?

Mniej obcigzona (prawa) pota¢ dachu - przypadek (iii) - nierdwnomierny uktad obciazenia:
- Wspétczynnik ksztattu dachu:

Kat nachylenia potaci dachowej: a = 25,0°

Zabezpieczenie przed zsunieciem sie $niegu z dachu

p=0,5y,=0,50,8=0,4
Obcigzenie charakterystyczne $niegiem:

§ = Y-Cq-Cy-s¢ = 0,4:1,0-1,0-1,500 = 0,60 KN/m?

www.specbud.pl




Kalkulator Oddziatywan Normowych EN - Eurokody - przyktady

P.6.2. Obcigzenie sniegiem - dach wielopotaciowy

Obciazenie sniegiem wg PN-EN 1991-1-3 / Dachy wielopotaciowe (5.3.4, B2)

b is kN/m2]
przypadek (i) przypadek (ii)
1,200 1,200 1,200 2400
2 0,600 2 0,600 2 0,600
V' VVYVVVVVVVVV Vmii! VVVVVVVVVV Vmii r'VYVVVVVVVVV V Vlllllllll!iiiiii
15,0° 45,0° 15,0° 45,0° 15,0° 45,0° 15,0° 45,0°

- Dach wielopotfaciowy
- Obcigzenie charakterystyczne $niegiem gruntu (wg zatacznika krajowego):
Strefa obcigzenia sniegiem 3; A = 350 m n.p.m.
sk = 0,006-A - 0,6 = 1,500 kN/m?2
- Warunki lokalizacyjne: normalne, przypadek A (brak wyjgtkowo obfitych opadéw $niegu i brak wyjatkowych
zamieci)
- Sytuacja obliczeniowa: trwata lub przejsciowa
- Wspétczynnik ekspozyciji:
Teren: normalny
C.=1,0
- Wspétczynnik termiczny: C; = 1,0

Lewa potaé¢ dachu - przypadek (i) - rownomierny uklad obciazenia:
- Wspétczynnik ksztattu dachu:

Kat nachylenia potaci dachowej: a; = 15,0°

Mo = 0,8
Obcigzenie charakterystyczne $niegiem:

s = N-Ce-Cy-s¢ = 0,8-1,0-1,0-1,500 = 1,20 kN/m?

Prawa pota¢ dachu - przypadek (i) - rownomierny uktad obciazenia:
- Wspétczynnik ksztattu dachu:

Kat nachylenia potaci dachowej: a, = 45,0°

J2 = 0,8-(60°-a)/30° = 0,8-(60°-45,0°)/30° = 0,400
Obcigzenie charakterystyczne $niegiem:

s = J-Co-Cy-s¢ = 0,400-1,0-1,0-1,500 = 0,60 kN/m?

Lewa potaé¢ dachu - przypadek (ii) - nierownomierny uktad obcigzenia:
- Wspétczynnik ksztattu dachu:

Kat nachylenia potaci dachowej: a; = 15,0°

M2 = 0,8
Obcigzenie charakterystyczne $niegiem:

s = N-Ce-Cy-s¢ = 0,8:1,0-1,0-1,500 = 1,20 kN/m?

Prawa pota¢ dachu - przypadek (ii) - nierownomierny uktad obcigzenia:
- Wspétczynnik ksztattu dachu:

Kat nachylenia potaci dachowej: a, = 45,0°

2 = 0,8-(60°-a)/30° = 0,8:(60°-45,0°)/30° = 0,400
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Obcigzenie charakterystyczne $niegiem:
s = 4-Ce-Cy-s¢ = 0,400-1,0-1,0-1,500 = 0,60 kN/m?2

Zagtebienie dachu - przypadek (ii) - nierownomierny ukiad obcigzenia:

- Wspétczynnik ksztattu dachu:
Katy nachylenia potaci do $rodka zagtebienia: a; = 15,0°, a, = 45,0° — a = 0,5-(ay+a,) = 30,0°
ys = 0,8+0,8-a/30° = 0,8+0,8-30,0°/30° = 1,600

Obcigzenie charakterystyczne $niegiem:
S = P3-Ce-Cys¢ = 1,600-1,0-1,0-1,500 = 2,40 kKN/m?2
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P.6.3. Obcigzenie sniegiem - dach przylegajacy do wyzszej budowli

Obciazenie sniegiem wg PN-EN 1991-1-3 / Dachy bliskie i przylegajace do wyzszych budowli (5.3.6, B3)

b is kN/m2]
przypadek (i) przypadek (i)
30,0° 15,0° 30,0° 15,0°

o o

o o

~ ~ [1,66

i 0,56 i 0,56

ITZTTIE I T T I TTEZTE y
¥ 5,46 ¥ Is=8,00 ¥

Y b1=8,00 Y b2=11,00 Y Y b1=8,00 Y b2=11,00 Y
A A A A A 7

- Dachy bliskie i przylegajgce do wyzszych budowli
- Obcigzenie charakterystyczne sniegiem gruntu (wg zatgcznika krajowego):
Strefa obcigzenia sniegiem 1; A = 150 m n.p.m.
sk = 0,007-A - 1,4 = -0,350 kN/m? < 0,7 kN/m2 — s, = 0,7 KN/m?
- Warunki lokalizacyjne: normalne, przypadek A (brak wyjgtkowo obfitych opadéw $niegu i brak wyjatkowych
zamieci)
- Sytuacja obliczeniowa: trwata lub przejsciowa
- Wspétczynnik ekspozyciji:
Teren: normalny
C.=1,0
- Wspétczynnik termiczny: C; = 1,0

Dach nizszy - przypadek (i) - rownomierny uktad obcigzenia:
- Wspétczynnik ksztattu dachu nizszego:

My =0,8
Obcigzenie charakterystyczne $niegiem:

S = Yy-Ce-Cy-s¢ = 0,8-1,0-1,0-0,7 = 0,56 KN/m?

Dach nizszy przy wyzszej budowli - przypadek (ii) - nierownomierny ukiad obcigzenia:
- Dlugos¢ zaspy:
ls=2-h=2-4,00 =8,00m
- Wspétczynniki ksztattu dachu:
Ms = 0
pw = (b1+b2)/(2-h) = (8,00+11,00)/(2-4,00) = 2,375
Mo = Mg + Py = 0+2,375 = 2,375
Obcigzenie charakterystyczne $niegiem:
S = Yo' Ce-Cys¢ = 2,375-1,0-1,0-0,7 = 1,66 kN/m?

Dach nizszy na koncu zaspy i za nig - przypadek (ii) - nierownomierny uktad obciazenia:
- Wspétczynnik ksztattu dachu nizszego:

M1 =0,8
Obcigzenie charakterystyczne $niegiem:

S = J1-Ce-Ci-sk = 0,8:1,0-1,0-0,7 = 0,56 kN/m2
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P.6.4. Obcigzenie sniegiem - nawis na krawedzi

Obciazenie sniegiem wg PN-EN 1991-1-3 / Nawisy sniezne na krawedzi dachu (6.3)
{ se [kN/m]

7,23
L ]

- Nawisy s$niezne na krawedzi dachu
- Obcigzenie charakterystyczne $niegiem gruntu (wg zatacznika krajowego):
Strefa obcigzenia $niegiem 5; A = 850 m n.p.m.
sk = 0,93-exp(0,00134-A) = 2,905 kN/m?
- Warunki lokalizacyjne: normalne, przypadek A (brak wyjgtkowo obfitych opadéw $niegu i brak wyjatkowych
zamieci)
- Sytuacja obliczeniowa: trwata lub przejsciowa
- Wspétczynnik ekspozyciji:
Teren: ostoniety od wiatru
Ce=1,2
- Wspétczynnik termiczny: C; = 1,0

Krawedz dachu:
- Wspétczynnik ksztattu dachu:
Kat nachylenia potaci dachowej: a = 17,5°
M=0,8
- Obcigzenie réwnomierne $niegiem dachu:
s = Y-Cq-Cy-s¢ = 0,8:1,2:1,0-2,905 = 2,79 kN/m?
- Ciezar objetosciowy $niegu: y = 3 kN/m3
- Grubos¢ warstwy sniegu na dachu:
d=s/y=2,79/3=0,93m
- Wspétczynnik uwzgledniajgcy nieregularny ksztatt nawisu:
k=3/d=3/0,93=3,23>dy=0,933=2,79 > k=279
Obcigzenie charakterystyczne $niegiem:
Se = k-s2/y =2,79-2,79%/3 = 7,23 kN/m

Informacje (2)

Nawis $niezny nalezy bra¢ pod uwage przy projektowaniu tych czesci dachu, ktére wystajg poza $ciany. Nalezy
go traktowac jako obcigzenie dodatkowe do obcigzenia dziatajgcego na te czes¢ dachu.

Zatgcznik krajowy PN-EN 1991-1-3/NA zaleca rozpatrywanie nawiséw $nieznych na krawedzi dachu przy
projektowaniu obiektow potozonych w Polsce powyzej 300 m n.p.m., a takze na catym obszarze strefy 4.
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P.7.1. Oddzialywanie wiatru - Sciany pionowe (cisnienie zewn.)

Obciazenie wiatrem wg PN-EN 1991-1-4 / Sciany pionowe budynkéw na rzucie prostokata - cisnienie

zewnetrzne (7.2.2)

Fw,e [kN/mZ]

przekroj rzut z goéry z>h-b

| 079 053 a3
8,00 : | IILIIRIYYY
1 : : E kierunek i A B ¢
~ wiatru P i 0 S
o Rad | : ¢ bh=2000 ol =llp E[ZS <
-4 NN\ A| B ] .Y
N I | B>
| | —SILA B L c
soo | |1 IETTIRIITT
: | .0,79 053 ’
8,00 | L T b/5=1,60), _y4-6/5=6.40 d-e=4,00
> -
e ——d=1200— L ¥ d=12,00 ¥

- Budynek o wymiarach: d = 12,00 m, b = 8,00 m, h = 20,00 m
- Wymiar e = min(b, 2-h) = 8,0 m
- Wysokos$¢ poziomych pasow: hgyip = 1,00 m
- Obliczany element: element konstrukcyjny
- Wartos¢ podstawowa bazowej predkosci wiatru:
Strefa obcigzenia wiatrem 1; A = 250 m n.p.m.
Vpo = 22 m/s (wg zatgcznika krajowego)
- Wspétczynnik kierunkowy: cq = 1,0
- Wspétczynnik sezonowy: Cgeason = 1,00
- Bazowa predkos¢ wiatru: vy, = Cgir Cseason' Vb0 = 22,00 m/s
- Kategoria terenu lll - z5=0,3m, zun=5m

Sciana nawietrzna - pole D (z>h-b):
- Wysokos¢ odniesienia: z, = h =20,00 m
- Wspdtczynnik orografii: co(ze) = 1
- Wspétczynnik turbulencji: k; = 1,0
- Wspétczynnik terenu: k, = 0,19-(20/201”)0‘07 =0,215
- Wspétczynnik chropowatosci: ¢.(ze) = k-In(ze/zo) = 0,215:In(20,00/0,3) = 0,90 (wg p.4.3.2 normy)
- Srednia predko$¢ wiatru: Vm(ze) = Cr(Ze) Co(Ze)-Vs = 19,90 m/s
- Intensywno$¢ turbulencji: 1(ze) = ki / (Co(Ze):In(ze/2p)) = 0,238
- Gestos¢ powietrza: p = 1,25 kg/m?
- Szczytowe cisnienie predkosci: Qy(ze) = [1+47-1.(z6)]-(1/2)-p-vn*(ze) = 660,1 Pa = 0,660 kPa
- Wspdtczynnik konstrukeyjny: cscq = 1,000
- Wspdtczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe 10 = +0,800
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzna:
Fuw.e = CsCq-0p(Ze)Cpe = 1,000-0,660-0,800 = 0,53 KN/m?

Sciana nawietrzna - pole D (h-b-hstrip<z<h-b):

- Wysokos¢ odniesienia: z, =h-b=12,00 m

- Wspétczynnik orografii: co(ze) = 1

- Wspétczynnik turbulencji: k; = 1,0

- Wspétczynnik terenu: k, = 0,19-(20/201”)0‘07 =0,215

- Wspétczynnik chropowatos$ci: ¢.(ze) = k-In(ze/zp) = 0,215-In(12,00/0,3) = 0,79 (wg p.4.3.2 normy)
- Srednia predko$é wiatru: Vi(ze) = C(Ze) Co(Ze)-Vp = 17,48 m/s

- Intensywnos¢ turbulencji: 1,(ze) = ki / (Co(Ze)-IN(zo/20)) = 0,271

- Gestos¢ powietrza: p = 1,25 kg/m?

- Szczytowe cisnienie predkosci: Qy(ze) = [147-1.(z6)]-(1/2)-p-vn*(ze) = 553,4 Pa = 0,553 kPa
- Wspétczynnik konstrukcyjny: cscq = 1,000
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- Wspétczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe 10 = +0,800
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzng:
Fu,e = CsCq-0p(Ze)-Cpe = 1,000-0,553-0,800 = 0,44 kN/m?

Sciana nawietrzna - pole D (h-b-2-hstrip<zsh-b-hstrip):
- Wysokos¢ odniesienia: ze = h-b-hgyip = 11,00 m
- Wspétczynnik orografii: c,(ze) = 1
- Wspétczynnik turbulencji: k; = 1,0
- Wspbtczynnik terenu: k, = 0,19-(zo/zo,)*"" = 0,215
- Wspétczynnik chropowatosci: ¢.(ze) = k-In(ze/zp) = 0,215-In(11,00/0,3) = 0,78 (wg p.4.3.2 normy)
- Srednia predko$6é wiatru: Vi(ze) = C(Ze)Co(Ze)-Vp = 17,07 m/s
- Intensywno$¢ turbulencji: 1(ze) = ki / (Co(Ze):In(ze/2p)) = 0,278
- Gestos¢ powietrza: p = 1,25 kg/m?
- Szczytowe cisnienie predkosci: qy(ze) = [1+7-1(z¢)]-(1/2)-p-vm3(ze) = 535,9 Pa = 0,536 kPa
- Wspétczynnik konstrukcyjny: cscq = 1,000
- Wspétczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe 10 = +0,800
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzna:
Fuw.e = CsCq-0p(Ze)Cpe = 1,000-0,536-0,800 = 0,43 KN/m?

Sciana nawietrzna - pole D (h-b-3-hstrip<zsh-b-2- hstrip):
- Wysokos$¢ odniesienia: z, = h-b-2-hgip = 10,00 m
- Wspétczynnik orografii: c,(ze) = 1
- Wspétczynnik turbulencji: k; = 1,0
- Wspétczynnik terenu: k, = 0,19-(20/201”)0‘07 =0,215
- Wspétczynnik chropowatosci: ¢.(ze) = k-In(ze/zo) = 0,215:In(10,00/0,3) = 0,76 (wg p.4.3.2 normy)
- Srednia predko$¢ wiatru: Vm(ze) = C/(Ze) Co(Ze)-Vs = 16,62 m/s
- Intensywno$¢ turbulencji: 1(ze) = ki / (Co(Ze):IN(ze/2p)) = 0,285
- Gestos¢ powietrza: p = 1,25 kg/m?
- Szczytowe cisnienie predkosci: qy(ze) = [1+7-1,(z¢)]-(1/2)-p-vm3(ze) = 517,0 Pa = 0,517 kPa
- Wspétczynnik konstrukcyjny: cscq = 1,000
- Wspdtczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe 10 = +0,800
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzna:
Fuw,e = CsCq-0p(Ze)-Cpe = 1,000-0,517-0,800 = 0,41 kN/m?

Sciana nawietrzna - pole D (b<zsh-b-3-hstrip):
- Wysokos¢ odniesienia: ze = h-b-3-hgyip, = 9,00 m
- Wspétczynnik orografii: co(ze) = 1
- Wspétczynnik turbulencji: k; = 1,0
- Wspétczynnik terenu: k, = 0,19-(20/201”)0‘07 =0,215
- Wspétczynnik chropowatosci: ¢.(ze) = k-In(ze/zo) = 0,215:In(9,00/0,3) = 0,73 (wg p.4.3.2 normy)
- Srednia predko$6é wiatru: Vi(ze) = C(Ze)Co(Ze)-Vp = 16,12 m/s
- Intensywnos¢ turbulencji: 1(ze) = ki / (Co(Ze)-IN(zo/20)) = 0,294
- Gestos¢ powietrza: p = 1,25 kg/m?
- Szczytowe cisnienie predkosci: Qy(ze) = [147-1.(z6)]-(1/2)-p-vn?(ze) = 496,5 Pa = 0,496 kPa
- Wspétczynnik konstrukcyjny: cscq = 1,000
- Wspdtczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe 10 = +0,800
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzng:
Fuw.e = CsCq-0p(Ze)-Cpe = 1,000-0,496-0,800 = 0,40 KN/m?

Sciana nawietrzna - pole D (z<b):
- Wysokos¢ odniesienia: zo =b =8,00 m
- Wspétczynnik orografii: c,(ze) = 1
- Wspétczynnik turbulencji: k;=1,0
- Wspbtczynnik terenu: k, = 0,19-(zo/zo,)*"" = 0,215
- Wspétczynnik chropowatosci: ¢.(ze) = k-In(ze/zp) = 0,215:In(8,00/0,3) = 0,71 (wg p.4.3.2 normy)
- Srednia predko$6é wiatru: Vi(ze) = C(Ze)Co(Ze)-Vp = 15,56 m/s
- Intensywnos¢ turbulencji: 1(ze) = ki / (Co(Ze)-IN(ze/2p)) = 0,305
- Gestos¢ powietrza: p = 1,25 kg/m?
- Szczytowe cisnienie predkosci: qy(ze) = [1+7-1,(z¢)]-(1/2)-p-vm3(ze) = 473,8 Pa = 0,474 kPa
- Wspétczynnik konstrukcyjny: cscq = 1,000
- Wspétczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe 10 = +0,800
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzna:
Fu,e = CsCq-0p(Ze)-Cpe = 1,000-0,474-0,800 = 0,38 kN/m?
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Sciana zawietrzna - pole E:
- Wysokos¢ odniesienia: z, = h =20,00 m
- Wspétczynnik orografii: co(ze) = 1
- Wspétczynnik turbulencji: k; = 1,0
- Wspétczynnik terenu: k, = 0,19-(20/201”)0‘07 =0,215
- Wspétczynnik chropowatosci: ¢.(ze) = k-In(ze/zo) = 0,215-In(20,00/0,3) = 0,90 (wg p.4.3.2 normy)
- Srednia predko$6é wiatru: Vi(ze) = C(Ze)Co(Ze)-Vp = 19,90 m/s
- Intensywnos¢ turbulencji: 1(ze) = ki / (Co(Ze)-IN(ze/2p)) = 0,238
- Gestos¢ powietrza: p = 1,25 kg/m?
- Szczytowe cisnienie predkosci: Qy(ze) = [147-1.(z6)]-(1/2)-p-vn*(ze) = 660,1 Pa = 0,660 kPa
- Wspétczynnik konstrukcyjny: cscq = 1,000
- Wspétczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe 10 = -0,533
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzna:
Fuw.e = CsCq-0p(Ze)-Cpe = 1,000-0,660-(-0,533) = -0,35 kKN/m?

Sciana boczna - pole A:
- Wysokos¢ odniesienia: z, = h =20,00 m
- Wspétczynnik orografii: c,(ze) = 1
- Wspétczynnik turbulencji: k;=1,0
- Wspbtczynnik terenu: k, = 0,19-(zo/zo,)*"" = 0,215
- Wspétczynnik chropowatosci: ¢.(ze) = k-In(ze/zp) = 0,215-In(20,00/0,3) = 0,90 (wg p.4.3.2 normy)
- Srednia predko$é wiatru: Vi(ze) = C(Ze)Co(Ze)-Vp = 19,90 m/s
- Intensywnos¢ turbulencji: 1(ze) = ki / (Co(Ze)-IN(ze/2p)) = 0,238
- Gestos¢ powietrza: p = 1,25 kg/m?
- Szczytowe cisnienie predkosci: qy(ze) = [1+7-1,(z¢)]-(1/2)-p-vm3(ze) = 660,1 Pa = 0,660 kPa
- Wspdtczynnik konstrukcyjny: cscq = 1,000
- Wspétczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe10 = -1,2
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrznag:
Fu,e = CsCq-0p(Ze)-Cpe = 1,000-0,660-(-1,2) = -0,79 KN/m?

Sciana boczna - pole B:
- Wysokos¢ odniesienia: z, = h =20,00 m
- Wspétczynnik orografii: c,(ze) = 1
- Wspétczynnik turbulencji: k;=1,0
- Wspétczynnik terenu: k, = 0,19-(20/201”)0‘07 =0,215
- Wspétczynnik chropowatosci: ¢.(ze) = k-In(ze/zo) = 0,215-In(20,00/0,3) = 0,90 (wg p.4.3.2 normy)
- Srednia predko$¢ wiatru: Vm(ze) = Cr(Ze) Co(Ze)-Vs = 19,90 m/s
- Intensywno$¢ turbulencji: 1(ze) = ki / (Co(Ze):In(ze/2p)) = 0,238
- Gestos¢ powietrza: p = 1,25 kg/m?
- Szczytowe cisnienie predkosci: qy(ze) = [1+7-1,(z¢)]-(1/2)-p-vn3(ze) = 660,1 Pa = 0,660 kPa
- Wspétczynnik konstrukcyjny: cscq = 1,000
- Wspdtczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe.10 = -0,8
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzna:
Fuw.e = CsCq-0p(Ze)+Cpe = 1,000-0,660-(-0,8) = -0,53 KN/m?

Sciana boczna - pole C:
- Wysokos¢ odniesienia: z, = h =20,00 m
- Wspétczynnik orografii: co(ze) = 1
- Wspétczynnik turbulencji: k; = 1,0
- Wspétczynnik terenu: k, = 0,19-(20/201”)0‘07 =0,215
- Wspétczynnik chropowatosci: ¢.(ze) = k-In(ze/zo) = 0,215-In(20,00/0,3) = 0,90 (wg p.4.3.2 normy)
- Srednia predko$6é wiatru: Vi(ze) = C(Ze)Co(Ze) Vo = 19,90 m/s
- Intensywnos¢ turbulencji: 1(ze) = ki / (Co(Ze)-IN(zo/2p)) = 0,238
- Gestos¢ powietrza: p = 1,25 kg/m?
- Szczytowe cisnienie predkosci: ay(ze) = [147-1.(z6)]-(1/2)-p-vn3(ze) = 660,1 Pa = 0,660 kPa
- Wspétczynnik konstrukcyjny: cscq = 1,000
- Wspdtczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe.10 = -0,5
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzng:
Fuw.e = CsCq-0p(Ze)-Cpe = 1,000-0,660-(-0,5) = -0,33 KN/m?
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Informacje (5)

Jezeli site aerodynamiczng, wywierang na budynek, oblicza sie stosujgc jednoczesnie wspétczynniki cisnienia
Cpe Na Nawietrznych i zawietrznych stronach budynku (pola D i E), brak korelacji miedzy cisnieniem wiatru po
stronie nawietrznej i zawietrznej musi by¢ wziety pod uwage.

Wg uwagi p.7.2.2 (3) dla rozpatrywanego budynku (1< h/d = 1,67 < 5) site wypadkowag nalezy pomnozy¢ przez
0,875.

Wysokosci odniesienia z, (wg p.7.2.2.(1)) dla nawietrznych scian budynkoéw na rzucie prostokata (pole D)
zalezg od stosunku h/b. Rozpatrywany budynek, ktérego wysokosé h > 2b, moze by¢ traktowany jako
sktadajacy sie z kilku czesci, zawierajacych: czes¢ dolng (rozciggajaca sie w goére od poziomu podstawy do
wysokosci b), czes¢ gorng (rozciggajgcy sie w doét od gérnej krawedzi budynku na dtugosc¢ b) i obszar posredni
(zawarty miedzy czescig gorng i dolng, ktéry moze by¢ podzielony na pasy o wysokosci heyip) (patrz rys.7.4
normy) — nalezy przyjmowac: dla czesci dolnej z, = b, dla czesci gornej z, = h, a dla kazdej czesci obszaru
posredniego z. = z,. Zgodnie z Zat.krajowym NA.12 obszar posredni nalezy podzieli¢ na mozliwie
najmniejszg liczbe czesci o hgyip < b.

Wysokos¢ odniesienia z, (wg p.7.2.2.(1)) dla sciany zawietrznej i $cian bocznych (pola A, B, C i E) zaleca sie
przyjmowac z, = h, niezaleznie od stosunku h/b.

Nalezy uwzgledni¢ obcigzenie sitami tarcia.
Obcigzenie wiatrem konstrukciji i elementdéw konstrukcji nalezy wyznaczac, biorgc pod uwage zaréwno cisnienie

zewnetrzne, jak i ciSnienie wewnetrzne (wg p.7.2.9) wywierane przez wiatr. Nalezy bra¢ pod uwage
najbardziej niekorzystng kombinacje jednoczesnego dziatania cisnienia zewnetrznego i wewnetrznego.
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P.7.2. Oddzialywanie wiatru - dach dwuspadowy

Obciazenie wiatrem wg PN-EN 1991-1-4 / Dachy dwuspadowe - ciSnienie zewnetrzne (7.2.5)

! {Fw,e [kN/m2]
K (i K (i
Kierunek przypadek (i) przypade_(ll)
wiatru 0,60
-0,49 0,19 -0,26

- Dach dwuspadowy o wymiarach: b = 12,00 m, d = 9,00 m, kat nachylenia potaci a = 17,5°
- Budynek o wysokosci h = 7,50 m
- Wymiar e = min(b, 2-h) = 12,0 m
- Wiatr wiejacy na $ciane boczng (8 = 0°)
- Obliczany element: element konstrukcyjny
- Wartos¢ podstawowa bazowej predkosci wiatru:
Strefa obcigzenia wiatrem 1; A = 200 m n.p.m.
Vpo = 22 m/s (wg zatacznika krajowego)
- Wspbtczynnik kierunkowy: cgqir = 1,0
- Wspétczynnik sezonowy: Cseason = 1,00
- Bazowa predkos¢ wiatru: vy, = Cgir Cseason* Vb0 = 22,00 m/s
- Kategoria terenu Il - z;=0,05m, zpn=2m
- Wysokos¢ odniesienia: ze=h=7,50m
- Wspétczynnik orografii: co(ze) = 1
- Wspétczynnik turbulencji: k= 1,0
- Wspétczynnik terenu: k, = 0,19-(20/2(),||)°‘07 =0,190
- Wspétczynnik chropowatosci: ¢.(ze) = k-In(ze/zo) = 0,190-In(7,50/0,05) = 0,95 (wg p.4.3.2 normy)
- Srednia predko$¢ wiatru: Vm(ze) = Cr(Ze)-Co(Ze)-Vs = 20,94 m/s
- Intensywno$¢ turbulencji: 1(ze) = ki / (Co(Ze):In(ze/2p)) = 0,200
- Gestos¢ powietrza: p = 1,25 kg/m?3
- Szczytowe cisnienie predkosci: Qy(ze) = [147-1.(z6)]-(1/2)-p-vn*(ze) = 657,2 Pa = 0,657 kPa
- Wspétczynnik konstrukcyjny: cscq = 1,000

Pota¢ w przekroju x/b = 0,53 - pole G - parcie:
- Wspdtczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe 10 = 0,283
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzna:

Fuw.e = CsCq-0p(Ze)-Cpe = 1,000-0,657-0,283 = 0,19 KN/m?

Pota¢ w przekroju x/b = 0,53 - pole G - ssanie:
- Wspétczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe 10 = -0,750
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzng:
Fuw.e = CsCq-0p(Ze)Cpe = 1,000-0,657-(-0,750) = -0,49 kN/m?

Pota¢ w przekroju x/b = 0,53 - pole H - parcie:
- Wspdtczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe 10 = 0,233
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzna:

Fu,e = CsCq-0p(Ze)-Cpe = 1,000-0,657-0,233 = 0,15 kN/m?
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Pota¢ w przekroju x/b = 0,53 - pole H - ssanie:
- Wspétczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe 10 = -0,283
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzng:
Fuw.e = CsCq-0p(Ze)-Cpe = 1,000-0,657-(-0,283) = -0,19 KN/m?

Pota¢ w przekroju x/b = 0,53 - pole | - parcie:
- Wspdtczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe.10 = 0,0
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzna:

Fuw.e = CsCq-0p(Ze)Cpe = 1,000-0,657-0,0 = 0,00 kN/m?

Potaé w przekroju x/b = 0,53 - pole | - ssanie:
- Wspétczynnik cishienia zewnetrznego: Cpe = Cpe,10 = -0,4
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzng:
Fuw.e = CsCq-0p(Ze)-Cpe = 1,000-0,657-(-0,4) = -0,26 KN/m?

Pota¢ w przekroju x/b = 0,53 - pole J - parcie:
- Wspétczynnik cishienia zewnetrznego: Cpe = Cpe 10 = 0,0
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzng:

Fuw.e = CsCq-0p(Ze)Cpe = 1,000-0,657-0,0 = 0,00 kN/m?

Potaé w przekroju x/b = 0,53 - pole J - ssanie:
- Wspdtczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe 10 = -0,917
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzng:
Fu,e = CsCq-0p(Ze)-Cpe = 1,000-0,657-(-0,917) = -0,60 kN/m?

Informacije (4)
Wymiary dachu nalezy poda¢ uwzgledniajac okapy.
Wysokos¢ odniesienia nalezy przyjmowac z, = h

Nalezy uwzgledni¢ obcigzenie sitami tarcia.

Obcigzenie wiatrem konstrukcji i elementdéw konstrukcji nalezy wyznaczac, biorgc pod uwage zaréwno cisnienie

zewnetrzne, jak i ciSnienie wewnetrzne (wg p.7.2.9) wywierane przez wiatr. Nalezy bra¢ pod uwage
najbardziej niekorzystng kombinacje jednoczesnego dziatania cisnienia zewnetrznego i wewnetrznego.
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P.7.3. Oddziatlywanie wiatru - dach czterospadowy

Obciazenie wiatrem wg PN-EN 1991-1-4 / Dachy czterospadowe - ciShienie zewnetrzne (7.2.6)
! {Fw,e [kN/m2]

+0,16}>
4+ |[-0,55 &

H
kierunek 3,00

wiatru

h=7,50
A

-0,62
71200
-0,42
-g/e2]} ¥ \
M \
//// +0,15 — | -0,32
-0,19 =~
H -0,71
=~ ~
+0,19]

- Dach czterospadowy o wymiarach: b = 12,00 m, d = 9,00 m, h = 7,50 m, katy nachylenia potaci ay = 17,5°, agg

=25,0°

- Budynek o wysokosci h = 7,50 m

- Wymiar e = min(b, 2-h) = 12,0 m

- Obliczany element: element konstrukcyjny
- Wartos¢ podstawowa bazowej predkosci wiatru:
Strefa obcigzenia wiatrem 1; A = 200 m n.p.m.

Vpo = 22 m/s (wg zatacznika krajowego)
- Wspétczynnik kierunkowy: cgr = 1,0

- Wspétczynnik sezonowy: Cseason = 1,00
- Bazowa predkos¢ wiatru: vy, = Cgir Cseason* Vb0 = 22,00 m/s
- Kategoria terenu Il - z;=0,05m, zpn=2m
- Wysokos¢ odniesienia: ze=h=7,50m

- Wspétczynnik orografii: co(ze) =

- Wspétczynnik turbulencji: k=1,

1
0

- Wspétczynnik terenu: k, = 0,19-(20/2(),||)°‘07 =0,190

- Wspétczynnik chropowatosci: ¢.(ze) = k-In(ze/zo) = 0,190-In(7,50/0,05) = 0,95 (wg p.4.3.2 normy)

- Srednia predko$¢ wiatru: Vm(ze) = Cr(Ze)-Co(Ze)-Vs = 20,94 m/s
- Intensywno$¢ turbulencji: 1(ze) = ki / (Co(Ze):In(ze/2p)) = 0,200
- Gestos¢ powietrza: p = 1,25 kg/m?3
- Szczytowe cisnienie predkosci: Qy(ze) = [147-1.(z6)]-(1/2)-p-vn*(ze) = 657,2 Pa = 0,657 kPa
- Wspétczynnik konstrukcyjny: cscq = 1,000

Pota¢ - pole F - parcie:

- Wspdtczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe 10 = 0,250
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzna:

Fuw.e = CsCq-0p(Ze)-Cpe = 1,000-0,657-0,250 = 0,16 KN/m?

Potac - pole F - ssanie:

- Wspétczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe 10 = -0,833
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzng:

Fu.e = CsCa-Op(Ze)-Cpe = 1,000-0,657+(-0,833) = -0,55 kN/m2

Pota¢ - pole G - parcie:

- Wspdtczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe 10 = 0,283
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzng:

Fuw.e = CsCq-0p(Ze)-Cpe = 1,000-0,657-0,283 = 0,19 KN/m?
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Potac - pole G - ssanie:
- Wspétczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe 10 = -0,750
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzng:
Fuw.e = CsCq-0p(Ze)-Cpe = 1,000-0,657-(-0,750) = -0,49 kKN/m?

Potac - pole H - parcie:
- Wspdtczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe 10 = 0,233
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzna:

Fuw.e = CsCq-0p(Ze)Cpe = 1,000-0,657-0,233 = 0,15 KN/m?

Potaé - pole H - ssanie:
- Wspétczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe 10 = -0,283
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzng:
Fuw.e = CsCq-0p(Ze)-Cpe = 1,000-0,657-(-0,283) = -0,19 KN/m?

Potac - pole I:
- Wspétczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe 10 = -0,483
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzna:
Fuwe = CsCq-0p(Ze)Cpe = 1,000-0,657-(-0,483) = -0,32 kN/m?

Potaé - pole J:
- Wspdtczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe 10 = -0,950
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzng:
Fu,e = CsCq-0p(Ze)-Cpe = 1,000-0,657-(-0,950) = -0,62 kN/m?

Potac - pole K:
- Wspétczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe 10 = -1,083
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzng:
Fu,e = CsCq-0p(Ze)-Cpe = 1,000-0,657-(-1,083) = -0,71 kN/m?

Potaé - pole L:
- Wspétczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe,10 = -1,4
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzna:
Fuw.e = CsCq-Op(Ze)Cpe = 1,000-0,657-(-1,4) = -0,92 KN/m?

Potac - pole M:
- Wspétczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe 10 = -0,633
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzng:
Fu,e = CsCq-0p(Ze)-Cpe = 1,000-0,657-(-0,633) = -0,42 kN/m?

Informacje (5)
Wymiary dachu nalezy poda¢ uwzgledniajac okapy.
Wysokos¢ odniesienia nalezy przyjmowac z, = h

Nalezy uwzgledni¢ obcigzenie sitami tarcia.

Obcigzenie wiatrem konstrukgji i elementéw konstrukgcji nalezy wyznaczac, biorgc pod uwage zaréwno cisnienie

zewnetrzne, jak i ciSnienie wewnetrzne (wg p.7.2.9) wywierane przez wiatr. Nalezy bra¢ pod uwage
najbardziej niekorzystng kombinacje jednoczesnego dziatania cisnienia zewnetrznego i wewnetrznego.

O wartosciach wspétczynnika cisnienia na r6znych potfaciach zawsze decyduje kat potaci nawietrznej.
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P.7.4. Oddzialywanie wiatru - dach tukowy

Obciazenie wiatrem wg PN-EN 1991-1-4 / Dachy tukowe - cisnienie zewnetrzne (7.2.8)

I 1Fw,e [kN/m2]

. h=6,50
kierunek

wiatru

b

- Dach tukowy o wymiarach: b = 10,50 m, d = 8,00 m, strzatka dachu f =2,10 m
- Budynek o wysokosci h = 6,50 m
- Obliczany element: element konstrukcyjny
- Wartos¢ podstawowa bazowej predkosci wiatru:
Strefa obcigzenia wiatrem 1; A = 150 m n.p.m.
Vpo = 22 m/s (wg zatacznika krajowego)
- Wspotczynnik kierunkowy: cgqir = 1,0
- Wspétczynnik sezonowy: Cseason = 1,00
- Bazowa predkos$¢ wiatru: vy = Cgir*Cseason*Vb,0 = 22,00 m/s
- Kategoria terenu lll > zg=0,3m, zun=5m
- Wysokos¢ odniesienia: ze =h =6,50 m
- Wspétczynnik orografii: co(ze) = 1
- Wspétczynnik turbulencji: k; = 1,0
- Wspétczynnik terenu: k, = 0,19-(20/201”)0‘07 =0,215
- Wspétczynnik chropowatosci: ¢.(ze) = k-In(ze/zp) = 0,215:In(6,50/0,3) = 0,66 (wg p.4.3.2 normy)
- Srednia predko$6é wiatru: Vi(ze) = C(Ze)Co(Ze) Vo = 14,57 m/s
- Intensywnos¢ turbulencji: 1(ze) = ki / (Co(Ze)-In(ze/2p)) = 0,325
- Gestos¢ powietrza: p = 1,25 kg/m?3
- Szczytowe cisnienie predkosci: Qy(ze) = [147-1.(z6)]-(1/2)-p-vn*(ze) = 434,9 Pa = 0,435 kPa
- Wspétczynnik konstrukcyjny: cscq = 1,000

Potac - pole A - parcie:
- Wspétczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe 10 = 0,167
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzng:

Fu,e = CsCq-0p(Ze)-Cpe = 1,000-0,435-0,167 = 0,07 KN/m?

Potaé - pole A - ssanie:
- Wspdtczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe 10 = -0,637
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzng:
Fuw.e = CsCq-0p(Ze) Cpe = 1,000-0,435-(-0,637) = -0,28 kN/m?

Potac - pole B:
- Wspétczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe 10 = -0,963
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzng:
Fu,e = CsCq-0p(Ze)-Cpe = 1,000-0,435-(-0,963) = -0,42 kN/m?

Potac - pole C:
- Wspdtczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpe,10 = -0,4
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzng:
Fuw.e = CsCq-0p(Ze) Cpe = 1,000-0,435-(-0,4) = -0,17 KN/m?
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Informacje (3)

Wysokos$¢ odniesienia nalezy przyjmowac z. = h

Nalezy uwzgledni¢ obcigzenie sitami tarcia.

Obcigzenie wiatrem konstrukcji i elementéw konstrukcji nalezy wyznaczac, biorgc pod uwage zaréwno cisnienie

zewnetrzne, jak i ciSnienie wewnetrzne (wg p.7.2.9) wywierane przez wiatr. Nalezy bra¢ pod uwage
najbardziej niekorzystng kombinacje jednoczesnego dziatania cisnienia zewnetrznego i wewnetrznego.
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P.7.5. Oddziatlywanie wiatru - wiata dwuspadowa

Obciazenie wiatrem wg NS-EN 1991-1-4 / Wiaty dwuspadowe - ci$nienie sumaryczne (netto) (7.3)
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- Wiata dwuspadowa o wymiarach: b = 20,00 m, d = 8,00 m, h = 6,50 m, kat nachylenia potaci a = 20,0°
- Wspétczynnik ograniczenia (blokowania) przeptywu: ¢ = 1,00
- Wartos¢ podstawowa bazowej predkosci wiatru:
Okreg: Oslo; H = 350 m n.p.m. — Hq = 900 m; Hygpp = 1500 m; vo = 30 m/s
Vpo = 22 m/s (wg zatgcznika krajowego)
- Wspétczynnik kierunkowy: cq = 1,0
- Wspétczynnik sezonowy: Cgeason = 1,00
- Wspétczynnik wysokosci: H<Hy — ¢yt = 1,0
- Bazowa predkos¢ wiatru: vy, = Cgir Cseason*Vb,0-Cait = 22,00 m/s
- Kategoria terenu Il - z;=0,05m, zn =4 m
- Wysokos¢ odniesienia: zo=h =6,50m
- Wspdtczynnik orografii: co(ze) = 1,30
- Wspétczynnik turbulencji: k, = 1,00
- Wspétczynnik terenu: k; = 0,19
- Wspétczynnik chropowatosci: ¢.(ze) = k-In(ze/zp) = 0,190-In(6,50/0,05) = 0,92
- Srednia predko$¢ wiatru: Vm(ze) = Cr(Ze) Co(Ze) -V = 26,45 m/s
- Intensywno$¢ turbulencji: 1(ze) = ki / (Co(Ze):In(ze/2p)) = 0,158
- Gestos¢ powietrza: p = 1,25 kg/m?
- Szczytowe cisnienie predkosci: qy(ze) = [1+7-1,(z6)]-(1/2)-p-vm3(ze) = 921,0 Pa = 0,921 kPa

Pota¢ - pole A - parcie:
- Wspdtczynnik cisnienia netto Cpnet = 1,1
Cisnienie sumaryczne (netto) wiatru:

W = (p(Ze)Cpnet = 0,921-1,1 = 1,01 KN/m?

Potac - pole A - ssanie:
- Wspétczynnik cisnienia netto ¢ pet = -1,4
Cisnienie sumaryczne (netto) wiatru:
W = Qp(Ze)Cp et = 0,921-(-1,4) = -1,29 kKN/m?

Potac - pole B - parcie:
- Wspdtczynnik cisnienia netto ¢y pnet = 1,9
Cisnienie sumaryczne (netto) wiatru:

W = (p(Ze) Cp et = 0,921-1,9 = 1,75 kKN/m?

Potaé - pole B - ssanie:
- Wspétczynnik cisnienia netto cg pet = -2,2
Cisnienie sumaryczne (netto) wiatru:
W = Qp(Ze)Cp et = 0,921-(-2,2) = -2,03 kKN/m?
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Potac - pole C - parcie:
- Wspétczynnik cisnienia netto ¢y pet = 1,5
Cisnienie sumaryczne (netto) wiatru:

W = Qp(Ze)*Cpnet = 0,921-1,5 = 1,38 kN/m?

Pota¢ - pole C - ssanie:
- Wspétczynnik ci$nienia netto C, net = -1,6
Cisnienie sumaryczne (netto) wiatru:
W = (p(Ze) Cp et = 0,921:(-1,6) = -1,47 kN/m?

Pota¢ - pole D - parcie:
- Wspétczynnik cisnienia netto ¢y net = 0,4
Cisnienie sumaryczne (netto) wiatru:

W = Qp(Ze)Cpnet = 0,921-0,4 = 0,37 kN/m?

Pota¢ - pole D - ssanie:
- Wspétczynnik cisnienia netto cg pet = -2,1
Cisnienie sumaryczne (netto) wiatru:
W = Qp(Ze) Cp et = 0,921+(-2,1) = -1,93 kN/m?

Informacje (3)

Wspdtczynnik cisnienia netto reprezentuje maksymalne cisnienie lokalne wybrane ze wszystkich kierunkéw
wiatru. Nalezy go stosowac w obliczeniach elementéw pokrycia i tgcznikéw.

Nalezy uwzgledni¢ obcigzenie sitami tarcia.

Wysokos$¢ odniesienia nalezy przyjmowac z. = h
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P.7.6. Oddzialywanie wiatru - tablica

Obciazenie wiatrem wg PN-EN 1991-1-4 / Tablice wolno stojace (7.4.3)
\:10,00\

|
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\
- Tablica wolno stojgca o wymiarach: b = 10,00 m, h = 6,00 m
- Odlegtos¢ od poziomu gruntu do spodu tablicy z; = 6,00 m
- Wartos¢ podstawowa bazowej predkosci wiatru:
Strefa obcigzenia wiatrem 1; A = 150 m n.p.m.
Vpo = 22 m/s (wg zatgcznika krajowego)
- Wspétczynnik kierunkowy: cq = 1,0
- Wspétczynnik sezonowy: Cgeason = 1,00
- Wspétczynnik prawdopodobienstwa dla okresu powrotu 10 lat
Roczne prawdopodobienstwo przekroczenia: p = 1/10 = 0,10
Parametry: K=0,2;n=0,5
Cprob = [(1-K:In(-In(1-p)))/(1-K-In(-In(0,98)))]" = [(1-0,2:In(-In(1-0,1 0)))/(1-0,2-In(-In(0,98)))1>° = 0,902
- Bazowa predkos$¢ wiatru: Vi = CgirCseason*Vb,0*Cprob = 19,85 m/s
- Kategoria terenu Il - z;=0,05m, zn=2m
- Wysokos¢ odniesienia: z = zg+h/2 = 9,00 m
- Wspétczynnik orografii: co(ze) = 1
- Wspétczynnik turbulencji: k; = 1,0
- Wspétczynnik terenu: k, = 0,19-(20/2(),||)°‘07 =0,190
- Wspétczynnik chropowatosci: ¢.(ze) = k-In(ze/zo) = 0,190-In(9,00/0,05) = 0,99 (wg p.4.3.2 normy)
- Srednia predko$6é wiatru: Vi(zZe) = C(Ze)Co(Ze) Vo = 19,59 m/s
- Intensywnos¢ turbulencji: 1(ze) = ki / (Co(Ze)-IN(ze/2p)) = 0,193
- Gestos¢ powietrza: p = 1,25 kg/m?3
- Szczytowe cisnienie predkosci: Qy(ze) = [147-1.(z6)]-(1/2)-p-vn*(ze) = 563,2 Pa = 0,563 kPa
- Wspétczynnik konstrukcyjny: cscq = 1,141

Tablica - sita oddziatywania wiatru:
- Wspétczynnik sity aerodymanicznej: ¢; = 1,8
- Powierzchnia odniesienia: A, = b-h = 60,00 m?
Wypadkowa sita oddziatywania wiatru:
Fuw = CsCq-Ci-0p(Ze)-Aret = 1,141-1,8-0,563-60,00 = 69,40 kN

Informacje (3)

Nalezy przyjmowac, ze sita wypadkowa, prostopadta do tablicy, dziata na wysokosci srodka tablicy na
mimosrodzie poziomym e = £0,25-b.

Wysoko$c¢ odniesienia z, (wg p.7.4.3) w przypadku tablic wolno stojgcych nalezy przyjmowac jako z, = z5 + h/2.

Nalezy sprawdzi¢ podatnos$é konstrukcji na dywergencije skretng i flatter z oderwaniem.
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P.7.7. Oddzialywanie wiatru - komin

Obciagzenie wiatrem wg PN-EN 1991-1-4 / Walce kotowe - cisnienie zewnetrzne (7.9.1)

Fw,e [kN/m?]
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- Walec kotowy o wymiarach: b = 3,10 m, | = 60,00 m
- Powierzchnia walca: malowana gtadko — warto$¢ chropowatosci powierzchni k = 0,006 mm
- Warto$¢ podstawowa bazowej predkosci wiatru:
Strefa obcigzenia wiatrem 1; A = 200 m n.p.m.
Vpo = 22 m/s (wg zatgcznika krajowego)
- Wspétczynnik kierunkowy: cq = 1,0
- Wspétczynnik sezonowy: Cgeason = 1,00
- Bazowa predkos$¢ wiatru: vy = Cgir*Cseason* Vb0 = 22,00 m/s
- Kategoria terenu Il - zy = 0,05 m, Zpmin =2 M
- Wysokos¢ odniesienia: z, =1=60,00 m
- Wspdtczynnik orografii: co(ze) = 1
- Wspdtczynnik turbulencji: k, = 1,0
- Wspbtczynnik terenu: k, = 0,19-(zo/zo,)>%" = 0,190
- Wspétczynnik chropowatosci: ¢.(ze) = k-In(ze/zp) = 0,190-In(60,00/0,05) = 1,35 (wg p.4.3.2 normy)
- Srednia predko$6é wiatru: Vi(zZe) = C(Ze)Co(Ze) Vo = 29,64 m/s
- Intensywnos¢ turbulencji: 1(ze) = ki / (Co(Ze)-IN(zo/20)) = 0,141
- Gestos¢ powietrza: p = 1,25 kg/m?
- Szczytowe cisnienie predkosci: qu(ze) = [147-1(z¢)]-(1/2)-p-vm?(ze) = 1090,9 Pa = 1,091 kPa
- Wspétczynnik konstrukcyjny: cscq = 1,045

Miejsce najwyzszego cisnienia, a = 0°:
- Warto$é szczytowa predkosci wiatru: v(z,) = (2-0p(ze)/p) "% = 41,78 m/s
- Liczba Reynoldsa: Re = b-v(zs)/v =3,10 m -41,78 m/s /(15-10'6 m2/s) = 8,63-10°
- Wspdtczynnik cisnienia zewnetrznego bez wptywu swobodnych koncéw: ¢, = 1,00
- Kat okreslajacy potozenie punktu na przekroju walca a = 0,0° < ay,, = 75,7°
- Wspétczynnik wptywu swobodnego konca: wy, = 1,00
- Wspoétczynnik cignienia zewnetrznego: Cpe = Cpo-Wiq = 1,00-1 = 1,00
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzna:
Fu,e = CsCq-0p(Ze)-Cpe = 1,045-1,091-1,00 = 1,14 kKN/m?

Miejsce najnizszego cisnienia, amin = 75,7°:
- Warto$é szczytowa predkosci wiatru: v(z,) = (2-0p(2ze)/p) " = 41,78 m/s
- Liczba Reynoldsa: Re = b-v(ze)/v = 3,10 m -41,78 m/s /(15-10°® m2/s) = 8,63-10°
- Wspdtczynnik cisnienia zewnetrznego bez wptywu swobodnych koncéw: ¢, = -1,56
- Kat okreslajacy potozenie punktu na przekroju walca a = O, = 75,7°
- Wspétczynnik wptywu swobodnego konca: wy, = 1,00
- Wspoétczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpo-Wra = -1,56-1 = -1,56
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzna:
Fu,e = CsCy-0p(Ze)-Cpe = 1,045-1,091-(-1,56) = -1,78 kKN/m?
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Miejsce oderwania przeptywu, aA = 107,1°:
- Warto$é szczytowa predkosci wiatru: v(z,) = (2-0p(ze)/p) "% = 41,78 m/s
- Liczba Reynoldsa: Re = b-v(ze)/v = 3,10 m -41,78 m/s /(15-10°® m2/s) = 8,63-10°
- Wspétczynnik cisnienia zewnetrznego bez wptywu swobodnych koncéw: ¢, =-0,79
- Kat okreslajgcy potozenie punktu na przekroju walca a = a, = 107,1°
- Smuktos¢ efektywna: A = 0,7:1/b = 13,55 — wipdtczynnik wptywu swobodnego konca: Wy, =y, = 0,73
- Wspdtczynnik cisnienia zewnetrznego: Cpe = Cpo'Waa = -0,79-0,73 = -0,58
Sita oddziatywania wiatru na powierzchnie zewnetrzna:
Fuw.e = CsCq-Op(Ze)Cpe = 1,045-1,091-(-0,58) = -0,66 kN/m?

Informacje (3)

Wysokos$¢ odniesienia z, jest réwna najwiekszej wysokosci rozpatrywanego przekroju ponad poziomem terenu.
Nalezy uwzgledni¢ obcigzenie sitami tarcia.

Obcigzenie wiatrem konstrukcji i elementdéw konstrukcji nalezy wyznaczaé, biorgc pod uwage zaréwno ci$nienie

zewnetrzne, jak i ciSnienie wewnetrzne (wg p.7.2.9) wywierane przez wiatr. Nalezy bra¢ pod uwage
najbardziej niekorzystng kombinacje jednoczesnego dziatania cisnienia zewnetrznego i wewnetrznego.
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P.8.1. Oddziatywania temperatury

Oddziatywanie termiczne wg PN-EN 1991-1-5 / Temperatura zewnetrzna i wewnetrzna w sezonie lethim

Tout = 80,9°
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Temperatura wewnatrz budynku:
Temperatura charakterystyczna:
Tin=T1 =20,0°C

Temperatura na zewnatrz nadziemnych czesci budynku - przegrody poziome:
- Maksymalna temperatura powietrza w cieniu odniesiona do poziomu morza: T,y = 40,0°C
- Maksymalna temperatura powietrza w cieniu na poziomie usytuowania obiektu:
Tmax(H) =-0,0053-(°C/m)-H + Tmax = -0,0053-200 + 40,0 = 38,9°C
- Powierzchnia ciemna — wspétczynnik absorbcji powierzchni = 0,9 — efekt promieniowania stonecznego: Ts =
42,0°C
Temperatura charakterystyczna:
Tout = Tmax(H) + Ts = 80,9°C

Temperatura na zewnatrz nadziemnych czesci budynku - przegrody pionowe:
- Maksymalna temperatura powietrza w cieniu odniesiona do poziomu morza: T, = 40,0°C
- Maksymalna temperatura powietrza w cieniu na poziomie usytuowania obiektu:
Tmax(H) =-0,0053-(°C/m)-H + Tmax = -0,0053-200 + 40,0 = 38,9°C
- Powierzchnia ciemna — wspétczynnik absorbcji powierzchni = 0,9
- Powierzchnia pionowa usytuowana od strony potudniowej — efekt promieniowania stonecznego: Ts = 32,5°C
Temperatura charakterystyczna:
Tout = Tmax(H) + Ts =71,4°C

Temperatura na zewnatrz podziemnych czesci budynku zagtebionych mniej niz 1m:
Temperatura charakterystyczna:
Tout = TG = 8,0°C

Temperatura na zewnatrz podziemnych czesci budynku zagtebionych powyzej 1m:
Temperatura charakterystyczna:
Touw=T7=15,0°C

Informacja (1)
Temperatury T, W sezonie letnim sg zalezne od wspétczynnika absorbcji powierzchni i jej usytuowania.

Wartosci maksymalne sg zwykle osiggane od strony zachodniej, potudniowo-zachodniej oraz na
powierzchniach poziomych.

www.specbud.pl




Kalkulator Oddziatywan Normowych EN - Eurokody - przyktady

25

P.8.2. Oddziatywania temperatury

Oddziatywanie termiczne wg PN-EN 1991-1-5 / Skladowe rozktadu temperatury w sezonie zimowym

Tout =-30,7°

=

Tin = 25,0°

ATM@C AT\M=55,72C

- Temperatura poczatkowa: Ty = 8,0°C
- Temperatura wewnetrzna:
Tin= T2 =25,0°C
- Temperatura wewnetrzna odniesiona do temperatury poczatkowe;:
AT, =Tin-To=17,0°C
- Minimalna temperatura powietrza w cieniu odniesiona do poziomu morza: T, = -30,0°C
- Minimalna temperatura powietrza w cieniu na poziomie usytuowania obiektu:
Tmin(H) = -0,0035-(°C/m)-H + T, = -0,0035-200 + -30,0 = -30,7°C
- Temperatura zewnetrzna:
Tout = Tmin(H) = '30,700
- Temperatura zewnetrzna odniesiona do temperatury poczatkowej:
ATou = Tou - Tg =-38,7°C

Skiadowa réownomierna temperatury:
Skiadowa réwnomierna temperatury charakterystycznej:
ATy = (AT, + ATow) / 2 =-10,8°C

Skiadowa liniowo zmienna roznicy temperatury:
Skiadowa liniowo zmienna réznicy temperatury charakterystycznej:
ATy = ATy, - ATy = 55,7°C
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